
什么是股价指数？它是怎样计算出来的？ PDF转换可能丢失

图片或格式，建议阅读原文
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4_B9_88_E6_98_AF_E8_c33_44446.htm 什么是股价指数？它是

怎样计算出来的？ 股价指数是运用统计学中的指数方法编制

而成的。反映股中总体价格或某类股价变动和走势的指标。 

根据股价指数反映的价格走势所涵盖的范围，可以将股价指

数划分为反映整个市场走势的综合性指数和反映某一行业或

某一类股票价格上势的分类指数。例如、恒生指数反映的是

香港股市整体走势，而恒生国企指数反映的是在香港上市的

日股价格走势、恒生红筹股指数则反映香港股市中红筹股的

价格走势。按照编制股价指数时纳入指数计算范围的股票样

本数量，可以将股价指数划分为全部上中股票价格指数和成

份股指数。前者是指将指数所反映出的价格走势涉及的全部

股票都纳入指数计算范围，如上海证券交易所发布的上海证

券交易所综合指数，就是把全部上市股票的价格变化都纳入

计算范围，上海证券交易所上业股价格指数、商业股价格指

数等则分别把全部的工业类上市股票和商业类上市股票纳入

各自的指数计算范围。成汾股指数，是指从指数所涵盖的全

部股票中选取一部分较有代表性的股票作为指数样本，称为

指数的成份股，计算时只把所选取的成份股纳入指数H算范

围。例如，深圳证券交易听成份股指数，就是从深圳证券交

易所全部上市股票中选取40种，计算得出的一个综合性成份

股指数。通过这个指数，可以近似地反映出令部上市股票的

价格走势。深圳证券交易所发布的工业股成份指数，是从深

圳证券交易所。卜市的工业股中选取川家成份股为代表计算



得出的。在编制成份指数时，为了保证所选样本具有充分的

代表性，国际上惯用的做法是，综合考虑样本股的市价总值

及成交量在全部上市股票中所占的比重。并要充分考虑到所

选样本股公司的行业代表性。指数公布后，还要根据市场变

化状况定期或不走期地变换样本股。 股价指数的计算方法，

有算术平均法和加权平均法两种。算术平均法，是将组成指

数的每只股票价格进行简单个均，计算得出一个平均值。例

如．如果所计算的股票指数包括3只股票，其价格分别为15无

、20元、30元，则其股价算术平均值为（15＋20＋30）

／3=21.66元。加权平均法，就是在计算股价个均值时，不仅

考虑到每只股票的价格，还要根据每只股票对市场影响的大

小，对平均值进行调整。实践中，一般是以股票的发行数量

或成交量作为市场影响参考因素，纳入指数计算，称为权数

。例如，上例中3只股票的发行数量分别为1亿股、2亿股、3

亿股，以此为权数进行加权计算，则价格加权平均值为

（15x1＋20X2＋30X3）／（1＋2＋3）：24．16元。 由于以股

票实际平均价格作为指数不便于人们计算和使用，一般很少

直接用平均价来表水指数水平。而是以某一基准日的平均价

格为基准，将以后各个时期的平均价格与基准日平均价格相

比较。计算得出各期的比价．再转换为百分值或千分值．以

此作为股价指数的值。例如．上海证券交易所和深圳证券交

易所发布的综合指数基准日指数均为100点，而两所发布的成

份指数基准日指数都为1000点。 在实践中，上市公司经常会

有增资和拆股、派息等行为，使股票价格产生除权、除息效

应。失去连续性。不能进行直接比较。因此在计算股价指数

时也要考虑到这些因素的变化，及时对指数进行校正，以免



股价指数失真。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


